

# 潮州市创建国家卫生城市

## 工作简报

2022 年第 2 期

潮州市创卫办

2022 年 1 月 18 日

---

### 湘桥区盯重点抓关键 打好创卫冲锋战

自去年 10 月 15 日以来，湘桥区紧紧围绕市委市政府关于“打一场创建国家卫生城市冲锋战”工作部署，以第三方暗访测评反馈问题整改和“最差”评比整改为抓手，盯重点抓关键，补短板强弱项、创特色出亮点，扎实推动创卫工作深入开展。

**一、坚持“重拳执法”，严管严控强震慑。**一是加强执法力量。以市政府下放、划转湘桥区自然资源、市场监管和城管执法等 5 个领域共 2226 项事权为契机，持续深化镇街体制改革，9 个镇街均组建综合行政执法办公室，配备行政执法编制 68 名。二是完善执法机制。印发《湘桥区关于加快

推进分类处置工作的实施方案》，建立完善执法体制机制，为严格执法执罚提供制度保障。三是强化执法攻坚。各镇街执法队伍行政检查 136 宗，行政处罚 65 宗，治安拘留 4 人，处罚金额 102.19 万元，追回违法收入 47 万元。针对第三方暗访测评中得分率较低的“食品安全”，检查小餐饮、小食品店 8214 家次，责令整改 443 家次，整改完成 394 家次，查处案件 121 宗，罚没 31.15 万元。

**二、坚持“靶向打击”，精准精细抓整治。**一是抓好“最差”整改。对前五期 93 个上榜“最差”点位，落实区领导一线督导 70 次。目前属湘桥区管理的 69 个点位已完成整改 63 个，整改完成率 91.30%。2021 年 11 月第三方暗访得分率 72.79%，对比 6 月份暗访得分率 65.17%，提高 7.62%。二是抓实“后进”提升。加大对 2 次上榜“最差”的枫春市场的整改力度，对场内 500 多铺户进行全面督查，新增 4 个进场禁闸门、230 个菜台，划定车辆禁停网格线，翻新排污管道，增设“四防”设施，使“脏乱差”“腥湿臭”环境大为改观。城西街道新春园住宅区通过“拆、改、建、管”实现“旧貌换新颜”，被羊城晚报、“南方+”作为典型进行宣传报道。三是抓紧“试点”建设。加快推进陈桥村、云梯村整治“九个一”工程试点。目前陈桥村已完成初步设计和概算编制，正在制作施工图；已自筹资金 300 多万元对东旺路和学校后路进行改造，建设停车场 2 个，入村主村道防盗网改造已完成约 400 平方米。云梯村已完成初步设计和概算编制，完成

施工图制作；入村主村道污水管网铺设已完成，“三线”落地完成 80%，正在进行道路两侧立面改造。

**三、坚持“协同作战”，借力借智促提升。**一是**市场化运作提升环卫质量**。协调中标单位深能环保发展集团有限公司与各镇街对接新一轮环卫业务工作，制订环卫保洁工作计划。落实区纪委监委开展一轮督查督导、一次集体谈话、签订一份廉洁承诺，助推环卫一体化工作平稳过渡。配合深能公司完成区第一批生活垃圾分类收集点（共 195 个）的规划和选址工作，更换市区街道 5130 处老旧破损垃圾桶。二是**搭建平台汇集智库力量**。成立湘桥区城市建设专家咨询委员会，聘任 22 名专家对城市建设和发展提出意见建议，为创卫工作深入开展提供智力和技术支撑。成立创卫监督员队伍，聘请“两代表一委员”和社会各界人士参加，织密监督网络。

**四、坚持“党建引领”，同心同德聚合力。**召集全区 172 个村（社区）党组织书记在桥东街道社光村召开湘桥区基层社会治理工作现场会，形成“比学赶超、争先创优”的良好氛围，推广社光村星级卫生文明户评比经验做法，落实各村（社区）在春节前掀起新一轮环境卫生整治行动热潮，巩固提升创卫工作成效。为加快垃圾分类工作，选派近 140 名年轻干部到各中小学校“上讲台”进行生活垃圾分类宣讲。为更好发挥示范带头作用，党团合力成立一支由 1236 名党员和 5361 名团员实名注册的志愿服务队伍，连续 49 个周末开展城乡人居环境整治，以实际行动带动人民群众合力创卫。

---

报：省爱卫办，市委、市人大、市政府、市政协领导班子成员。

发：各县区党委、政府（管委会），市文明办，市委各部委、市直各单位、市各人民团体、上级驻潮单位，各镇（场、街道、办事处），市委办信息科、市政府办信息科。

---